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PICTURA LUI ADRIAN PODOLEANU 
DIMENSIUNE MAJORĂ A ARTEI CONTEMPORANE 

ROMÂNEŞTI 

Copilăria şi adolescenţa lui Adrian 
Podoleanu s-au consumat sub semnul unor 
forţate peregrinări, cu mult provizorat şi 
improvizaţii. Acest aspru şi incomod statut îi 
va fortifica firea, făcându-1 tenace şi laborios , 
dornic de cunoaştere şi perfectare spirituală. 
Elev la Timişoara, va conduce cercul de artă 
plastică din cadrul Şcolii Normale, intrând 
astfel în stimulative relaţii cu profesorii Catul 
Bogdan, Aurel Ciupe şi Iulius Podlipny. Mai 
târziu, student la Cluj , va impresiona prin 
tenacitatea exerciţiului prelung în atelier, 
ajungând repede la o bună stăpânire a 
limbajului plastic. Pasionat de profesie şi 
exigent cu sine se va dovedi încă din primii 
ani ai statornicirii la Iaşi, în 1 957,  devenind 

un venerat dascăl şi reprezentativ pictor al generaţiei sale . 
Începuturile creaţiei recomandă o fină acomodare la imperativele 

estetice ale anilor '50 - '60 , când se punea accent pe o tematică ancorată în 
realităţile vremii. Onest şi sincer, Podoleanu nu va evita să reflecteze aspecte 
ale mutaţiilor contemporane, dar se va strădui să o facă întotdeauna cu 
argument plastic, cu respect faţă de finalitatea spirituală a mesajului. 
Formele se precizează simplu, alert, prin tuşe prelungi şi conture energice , 
dispuse în succesiuni logic orânduite . Cu ocazia unei sugestive expoziţii 
personale organizată în capitală, în 1963 , plăcut surprins de "variata gamă a 
preocupărilor", criticul Petru Comamescu relevă că "acea studioasă aplecare 
la obiect îl conduce la adevărul şi autenticitatea vieţii ", pe care le transmite 
"cu ajutorul unor evoluate mijloace picturale" . Referindu-se apoi la peisaje , 
considera că "acest tânăr pictor moldovean este acela care a înţeles cel mai 
bine poezia, muzicalitatea şi armoniile lui Theodor Pallady, ducându-le mai 
departe prin felul cum sugerează fluiditatea atmosferei"1 . 

Apropierea de factura picturii lui Pallady îşi găseşte motivaţia în fma 
subtilizare a culorii, suprafeţele fiind animate de discreta reverberaţie a griurilor 
fermecătoare. Voita stingere a intensităţii tonurilor trăda libera manifestare a 
componenţei meditat:ive a firii, cu înclinaţie spre interiorizare şi clamare uşor 
elegiacă. Despre prevalenţa armonizărilor in gamă joasă ne conving şi natu.rile 
statice pictate in anii '60 (o expresivă suită se află în patrimoniul Muzeului de 
Artă din Iaşi) , toate recomandând Iigoarea construcţiei plastice, încât formele îşi 

afirmă viguros materialitatea. Soliditatea statică a elementelor compoziţionale 

1 Pelre Comarnescu, prefa\ii la calalogul Expoziţia Podoleanu, Bucureşti, 1 963 . 
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este determinată atât de nervul unui desen concis, cât şi de accentuata 
onctuozitate a tuşelor. Prin suprapunerea şi interferenţa pigmenţilor se obţineau 
preţiozităţi de acord ce aminteau de sunetul grav al matităţilor de frescă şi de 
sobrietăţile cerarnicii populare. Că pictura lui Podoleanu se situa în prelungirea 
tradiţiei autohtone o arată nu numai timbrul armonizărilor, ci şi modul de 
ordonare şi dispunere spaţială a formelor. Tot în colecţia Muzeului ieşean se 
păstrează două sugestive desfăşurări panoramice în:făţişând un Peisaj montan 
( 1966) şi un Peisaj din Bucovina ( 1 967) , în care supla arhitecturare a motivelor în 
evocatoare simetrii şi repetiţii ne poartă gândul spre miraculoasa lume a 
scoarţelor populare brăzdate de lumini şi umbre ce-şi unifică rezonanţele, 
stingându-se într-o tainică reculegere. Un aer de dincolo de timp bântuie peste 
priveliştile lui Podoleanu, păstrându-le aura de vechime şi sacră autohtonie . 

Constant figurativă, viziunea pictorului ieşean a evoluat ferm pe 
făgaşul tradiţiei, fără a înregistra excese în direcţia absolutizării componentei 
cerebrale sau afective. Mai vârstnica generaţie a maeştrilor Costache 
Agafiţei, Călin Alupi, Ştefan Bouşcă, Mihai Cămăruţ, Victor Mihăilescu-Craiu 
sau Nicolae Popa va stimula prodigioasa manifestare artistică a mai 
tânărului confrate . Dar în străfundurile personalităţii celui din urmă 
sălăşluiau robuste energii care-i direcţionau creaţia spre o originală şi 
pronunţată factură a sintezei fo�ale. La noul stadiu al unei fecunde 
esenţializări a expresiei a ajuns graţie exerciţiului îndelung · în domeniul 
acuarelei, tehnică prin mijlocirea căreia va opera cu îndrăzneţe simplificări 
ce vor încuraja sugestia şi jocul imaginaţiei. Remarcabila forţă a 
transfigurării va fi invocată frecvent şi entuziast de către cronicari, pictorul 
fiind considerat pe drept "unul din cei mai de seama acuarelişti ai ţării, nu 
mai puţin interesante fiind şi uleiurile sale"2 .  Sub imperiul fluidităţii 
gamelor, suprafaţa devine tot mai limpede şi unitară, evitându-se agitaţia 
anterioară a pensulaţiei. Ajunge astfel la reliefarea acelei purificatoare 
senzaţii de tihnită curgere a timpului şi a vieţii: " " . .  Nici un gest patetic, nici o 
culoare retorică. Iubire totală de glie , de ecoul ei pe cer şi în ape , comuniune 
până la dizolvarea în tăcerea din jur"3 .  

La această evidentă desprindere de vâltorile concretului accede după 
1 970 când Adrian Podoleanu pictează apelând la acele diafane decantări ale 
registrului cromatic care-i propulsează trăirile într-o lume fabuloasă, de 
legendă sau de odihnitoare reverii. Compoziţiilor de amplă cuprindere epică, 
semenilor săi, spaţiului mirific al Deltei sau tandrei respiraţii a peisajului 
moldovenesc li se dedică inspirate ipostaze picturale , particularizând o 
viziune şi un stil în contextul actualităţii plastice româneşti. Frecventele 
expoziţii personale , participările substanţiale la numeroase manifestări 
colective şi de grup organizate în ţară sau peste hotare îl recomandă şi îl 
im pun durabil în conştiinţa vremii ca exponent de excepţie al generaţiei sale . 

Faţă de compunerile nu lipsite de o anume anecdotică din anii '60 , la 
inceputul deceniului opt când încearcă o tensionată reconstituire a dramei 
anului 1 90 7  (pictată in 1 9 72) simţim căştigul in claritate şi profunzime , 
ilnaginea rezumând tumultuoasa revărsare a mulţimii revoltate . O subtilă 
configurare de atmosferă rustică iniălnirn şi-n compoziţia Refonna agrară 
( 1 976, acum în patrimoniul Muzeului Naţional de Artă Cluj) , unde oamenii 

2 Petre Comarnescu, Revirimentul artei ieşene, in ,.Arta Plastica", Bucureşti, nr. 3, 1 969, p. 2 6 .  
3 Radu Negru, Expoziţia Adrian Podoleanu, in �Flacăra Iaşului", laşi, 23 februarie 1969. 
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se contopesc cu freamătul spaţiului pe care-1 domină prin gesturile lor grave 
şi solemne, întreaga imagine fiind dominată de sobra sonoritate a gamelor de 
ocruri şi brunuri teroase . În ampla pânză imaginând falnica derulare pe 
imensitatea unui cer imaculat a Dorobanţilor de la Vaslui ( 1 976) intuim un 
mod original de soluţionare plastică, reluat şi amplificat în transpuneri 
viitoare şi anume difuzarea motivelor principale ale compoziţiei pe o 
puternică friză orizontală. E un mod inspirat, adecvat reprezentărilor cu 
personaje multiple , a căror coeziune şi extindere pe întreaga cuprindere a 
spaţiului (sugerând o acţiune în permanentă derulare) sintetizează ingenios 
ideea comuniunii în gând şi faptă a unui popor. Alte două revelatoare 
exemple sunt compoziţiile Sărbătoare ( 1979) şi Strămoşii ( 1 980) , în care 
personajele avansează necontenit ca un torent, plutind parcă în imensitatea 
unui spaţiu şi timp. 

Ponderea însemnată în ansamblul creaţiei o au peisajele , gen în care 
Adrian Podoleanu probează o rară capacitate de invenţie , supunând 
spectacolul natural unei netăgăduite discipline formale. În locul 
spontaneităţii notaţiei fugare, artistul recurge la o atentă elaborare , 
reconstituindu-ne imagini efect al unei concepţii stilistice şi nu simple 
manifestări ale senzorialului. Drept urmare pânzele se animă cu registre de 
culoare plămădite de fantezia pictorului, în acord cu frământarea unui gând 
sau a unei anume stări de suflet. Şi-atunci ni se rezervă bucuria de a medita 
în tihnă în faţa unor încremeniri în veşnicie a satelor pescăreşti, a apelor 
străjuita de sălcii şi stufăriş în Deltă, a pământului, pomilor, vegetaţiei şi 
cerului care par a-şi interfera şoaptele în murmurul discret melancolic al 
griurilor, infmit nuanţare . O linişte atotcuprinzătoare se revarsă asupra 
acestui climat ce te predispune la reverie , savurând freamătul plin de vrajă 
al unei surdinizate muzicalităţi, cu tentă discret elegiacă. Bun cunoscător al 
operei artistului, un confrate ieşean îl defineşte exact considerându-1 "un 
virtuos al variaţiunilor pe aceiaşi gamă cromatică"4 .  Stufăriş, Pe întinsul 
apelor, Păpuriş, Lacustră, Case şi sălcii, Punct pescăresc, Stuf, cer şi apă sunt 
câteva peisaje în care este sesizabilă reducţia la semn a formelor, amănunt 
ce denotă o accentuată forţă a abstracţiei şi esenţializării. Astfel o 
impresionantă desfăşurare monumentală capătă structura unor pomi 
majestuoşi în împietrirea lor, cu aspect de rocă arsă (Arbori, 1979) . Altădată, 
purtat de voinţa de diversificare a gamei cromatice , exaltă până la 
incandescenţă registrele de roşu din centrul imaginii, învecinate de o parte şi 
de alta cu registre de verde , fm mătăsuite, astfel încât un critic italian s-a 
văzut îndemnat să identifice aceste proaspete revărsări de elan vital cu "un 
vag gust fov"S. 

De o mare bogăţie de ritmuri şi o profundă încărcătură spirituală 
sunt şi peisajele de inspiraţie moldovenească prin care pictorul Adrian 
Podoleanu se integrează viguros în sfera valorilor durabile ale cromatismului 
românesc. Colindând pe la Văratec,  prin Bucovina, dar mai ales prin satele 
Bucium, Păuni, Repedea, pe dealurile lin ondulate din imprejurimile Iaşului, 
se va familiariza cu un spaţiu pe care-I va converti în structuri plastice 
inteligente, compuse şi articulate . Pitorescului de suprafaţă i se substituie 
sunetul grav şi substanţial al formelor geologice şi v�g� lcU.� care 

4 Claudiu Paradais, Expoziţia lnterjud.eţea.nd., In "Fincii.ro lnşului", Iaşi, 1 7  decembrie 1968. 
5 Mino Vnleri, Undici artisti romcni contemporanei . . .  , în ",l Tempu", Ruma, 24 februarie 1 973. 
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ornamentează şi cufundă într-o atmosferă de baladă molcoma derulare a 
fragmentelor de civilizaţie rustică: gospodării, garduri, uliţe, pajişti. Privind 
orchestrarea simfonică a portocaliului spre ruginiu simţi aproape aroma 
toamnelor rodnice, pentru ca în alte imagini, în frenezia crengilor şi sevelor 
să intuieşti iminenta răbufnire primăvăratică, iar prin catifelata reverberaţie 
a alburilor, întrerupte de vocilţ enigmatice ale unor treiecte de negru, să te 
laşi cuprins de vraja popasului hibernal într-un tărâm de legendă. În timpul 
din urmă, împăstează iarăşi viguros suprafaţa obţinând savori rare prin 
salarizarea gamelor, motiv pentru care expresia se încarcă de un 
reconfortant suflu liric. 

lncidentale într-o primă fază a creaţiei, când omul se integra unei 
tumultuoase colectivităţi, subordonat muncii sale , portretele devin în anii 
'70 - '80 un gen cultivat consecvent şi cu reală vocaţie. Va fi stimulat spre 
astfel de preocupări urmărind fascinat delicata metamorfoză a chipurilor 
celor două fiice , exerciţiu care-1 obişnuieşte cu incitanta sondare a 
psihologiei umane. Nici în acest domeniu nu face concesii facilităţii, 
conferind personajelor interiorizări de maxim interes şi diversitate . Aducând 
un omagiu Mamei ( 1 976) ,  o portretizează într-o atitudine plină de energie şi 
demnitate , iscată vânjos din solul cu a cărei magmă se contopeşte. Din 
acelaşi an cu această memorabilă transfigurare simbolică a fiinţei mult 
îndrăgite datează o impresionantă caligrafiere spirituală a confraţilor de 
breaslă în splendida compoziţie Brigada (aflată acum în colecţia Muzeului de 
Artă din Iaşi) . Suita reprezentărilor a sporit apoi din momentul în care 
pictorul a fost captat de plăcerea şaijării unor expresii, potenţând cu unor 
datele de caracter. Necruţătoare prin incisivitatea lor sunt şi Autoportretele, 
care cunosc adesea crispări situate în pragul dramaticului. 

Asemenea peisajelor, naturile statice înregistrează acea măiestrită 
organizare şi desfăşurare a acordurilor în funcţie de variata gamă a 
sentimentului exteriorizat. Afectivitatea pendulează între vocea mocnită a 
adierii melancolice (un revelator exemplu Florile uitate, pictate în variantă în 
1 980) şi suverana afirmare a unui statut existenţial mângâiat de zâmbetul 
certitudinii (Crizanteme le aurii, 1 986) . 

· 
"Cu Adrian Podoleanu m-am întâlnit rar, în împrejurări distanţate în 

timp, dar suficiente pentru a mi-1 apropia ca om şi înţelege ca artist. Mi s-a 
înfăţişat întotdeauna frământat, trăindu-şi cu intensitate clipa, temător de a 
nu se risipi iritat când sesiza comoditatea şi conformismul celor din jur. 
Inspirat şi dornic în ceea ce creează, îl caracterizează tenacitatea, apriga 
voinţă de înfăptuire . Posedă o fecundă vocaţie de dascăl, preocupându-se 
constant şi eficace de modelarea sensibilităţii studenţilor plasticieni, 
urmârindu-i şi stimulându-i ani buni după absolvire . Are cultul familiei, din 
acest generos mediu acumulând resurse care i-au echilibrat firea. Creaţia a 
ră.Inas totuşi ra\-iunea Inajoră a existenţei sale , profesând-o cu un eliberator 
patos. După o fertilă studenţie clujeană se statomiceşte la Iaşi , încă din 
1 9 57 .  

Ca..r·e e ste aln1o:sfera artistică din capitala Moldovei? 
- În bună parte similară cu cea din Cluj sau din capitald.. Şi azc1. 

activau artişti consacraţi, cu bogată experienţă, care se manifestau în spiritul 
tradiţiei romăneşti. 

· 
N-aţi sim ţi l  incorse lările unui anume primat tematic? 
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- Tema e un pretext nu o dogmă. Eu am pictat aspecte ale realităţii 
imediate cu toată căldura şi sinceritatea în raport cu nivelul cunoştinţelor mele 
de meşteşugar. 

Care erau destul de evoluate pentru un tânăr, după cum afirmau 
cronicarii vremii. După câte îmi dau seama la esenţializarea limbajului v-a 
ajutat exerciţiul în acuarelă. 

- A fost o mare surpriză pentru mine cănd am observat că 
spontaneitatea şi largheţea gestului elimină accesoriul, incidentalul. Simţeam, 
vrăjit, cum mă desprind de real, lăsăndu-mă purtat de mirajul visării, 
con.figurănd ilimitatul zărilor, transparenţa apelor, susurul vegetaţiei, unduirea 
şerpuitoare a colinelor. 

De ce aţi preferat ani mulţi stingerea intensităţii acordurilor 
cromatice? 

- Din teama de naturalism, nemulţumit de aspectul lux:uriant al 
tonurilor proaspete, prea îndrăgostit de real. Am dorit să încarc suprafaţa cu 
gândul şi freamătul trăirilor mele, cu înclinaţie către elegiac. Ce să-i faci, viaţa 
nu-i doar zâmbete şi euforie! 

V -aţi recăpătat, însă, seninătatea şi încrederea! 
- E adevărat că în timpul din urmă paleta s-a înviorat iarăşi, consider 

că am atins acel stadiu - râvnit de fiecare artist - când nu mă mai năpustesc 
asupra realităţii, pictând mai mult din ceea ce simt şi ştiu despre realitate, 
trans .figurând-o. 

Drept urmare aţi atins o pronunţată sinteză formală. Cum reuşeşte 
un artist să-şi defmească un stil propriu? 

Prin convingeri profesionale, îndelung exersate şi verificate, 
respectându-ţi condiţia de artist. Adică fără menajamente, abdicări şi 
compromisuri. Nu se ajunge prea departe prin simplul act volitiv. Eu am muncit 
enorm şi mă strădui în continuare să-mi păstrez o temperatură constantă care 
să-mi limpezească gândurile, trăirile şi formularea. Pictura îţi dă sentimentul 
libertăţii, a curajului de a înfăptui, de a-ţi motiva trecerea prin timp . . .  " 
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La peinture d'Adrian Podoleanu 
Dimension majeure de l'art contemporain roumain 

Resume 

L'etude opere une analyse attentive de la creation d'Adrian Podoleanu 
(peintre ne le 26 aout 1 928 d Sadaclia, Tighina, licencie en 1 957 de l 'Institut 
de Beaux Arts "Ion Andreescu" de Cluj, etabli d Iassy ou il s 'impose par la 
ferveur et par la caracteristique de sa vision, mais aussi par son exigence 
pedagogique en tant que professeur d l'Academie de Beaux Arts). 

Constamment figurative, la vision du peintre de Iassy a evoluee avec 
fermete dans la direction de la tradition autochtone, sans exces dans sa 
composante cerebrale ou affective, s 'orientant vers une facture de plus en plus 
accentuee de la synthese formelle. A cette etape de l 'essence de l 'expression il 
est arrive grâce d un exercice soutenu de l'aquarelle, arrivant aux reussites qui 
l 'imposent parmi les maîtres du genre. Les compositions d 'une ample 
respiration epique aux themes d'inspiration historique ou rustique, les portraits 
de ses confreres, l 'espace miri.fique du Delta du Danube ou le paysage de 
Moldavie sant autant d'hypostases picturales inspirees qui recommande leur 
auteur comme un representant d'exception de sa generation. 

Adrian Podoleanu prouve une rare capacite d 'invention dans laquelle 
se retrouve une grande richesse de rythmes et une symphonie de tons d 'une 
gamme legerement elegiaques, les surfaces peintes encourageant l 'impression 
d'un calme ecoulement du temps et de la vie. 
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